

Ορθόδοξος Συναξαριστής :: <https://www.saint.gr>



Άγιοι Ιάκωβος ο νέος Οσιομάρτυρας από την Καστοριά και οι δύο μαθητές του Ιάκωβος ο Διάκονος και Διονύσιος ο Μοναχός



Επισκεφτείτε τον ιστοχώρο μας στην διεύθυνση: <http://www.saint.gr/2866/saint.aspx> για περισσότερες πληροφορίες για τον βίο (ονόματα, βίντεο, ακολουθίες, φωτογραφίες κτλ) καθώς και για τυχών ενημερώσεις - διορθώσεις.

Τελευταία ενημέρωση βιογραφίας: N/A
Δημιουργία εγγράφου: 09/02/2023 13:59:46

Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 1 Νοεμβρίου εκάστου έτους.

Ιερά Λείψανα: Αποτμήματα του Ιερού Λειψάνου του Αγίου Διονυσίου βρίσκονται στη Μητρόπολη Διδυμοτείχου και στη Μονή Αγίας Αναστασίας Βασιλικών Θεσσαλονίκης.

Αποτμήματα του Ιερού Λειψάνου του Αγίου Ιακώβου του Οσιομάρτυρα βρίσκονται στη Μητρόπολη Διδυμοτείχου, στη Μονή Αγίας Αναστασίας Βασιλικών Θεσσαλονίκης και στη Μητροπ. Ναό Κοιμήσεως Θεοτόκου Καστοριάς.

Αποτμήματα του Ιερού Λειψάνου του Αγίου Ιακώβου του Οσιομάρτυρα του Διακόνου βρίσκονται στη Μητρόπολη Διδυμοτείχου και στη Μονή Αγίας Αναστασίας Βασιλικών Θεσσαλονίκης.

Ημ/νια Βίου: N/A

Βιογραφία

Τους τρεῖς Ὁσίους θανατοῦσιν ἀγχόνῃ,
ἐχθροῖ κάκιστοι τῆς Ἁγίας Τριάδος.

Ὁ Ἅγιος Ἰάκωβος γεννήθηκε σ' ἓνα χωριό της Καστοριάς (Κορησός), ἀπό χριστιανούς γονεῖς, τον Μαρτίνο και την Παρασκευή. Ἐγινε βοσκός προβάτων και ἀπόκτησε αρκετό πλούτο, με ἀποτέλεσμα να τον φθονήσει ο ἀδελφός του, που τον διέβαλε στον κριτή, ὅτι δήθεν βρήκε θησαυρό. Για ν' ἀποφύγει τον φθόνο του ἀδελφού του ο Ἰάκωβος, ἐφύγε στην Κωνσταντινούπολη, ὅπου εργαζόμενος σαν ἔμπορος προβάτων ἐγινε και πάλι πλούσιος.

Κάποια μέρα ὁμως, πήγε στον Πατριάρχη, ἐξομολογήθηκε και διαμοίρασε την περιουσία του στους φτωχοὺς, πήγε στο Ἅγιο Ὄρος, ὅπου ἐκάρη μοναχός στη Μονή Δοχειαρίου. Κατόπιν πήγε στη Μονή Τιμίου Προδρόμου (που ἦταν σκήτη της Ἱεράς Μονῆς Ἰβήρων), ὅπου ησύχαζε υποτασσόμενος σε κάποιον γέροντα Ἰγνάτιο.

Αφού ἀσκήθηκε αρκετά στις ἀρετές, ἀναχώρησε και ἀπό ἐκεῖ ἦλθε στα ἐνδότερα του Ἁγίου Ὄρους, ὅπου ἐγκαταστάθηκε μαζί με ἕξι μαθητές του, και διακρίθηκε σαν δάσκαλος της ἀρετῆς στη μοναχική πολιτεία. Ἀργότερα ἀναχώρησε με τους μαθητές του ἀπό το Ἅγιο Ὄρος και πήγε στο Κάστρο Πέτρα και ἀπό κει στα Μετέωρα, ὅπου δίδαξε στους ἐκεῖ Μοναχοὺς. Ἐπειτα πήγε στο Μοναστήρι Τιμίου Προδρόμου της Δεβέρκιστας, κοντά στη Ναύπακτο, ὅπου ζούσε με προσευχή τον λόγο του Θεοῦ.

Εκεῖ λοιπόν, συκοφαντήθηκε ἀπ' τους Τούρκους, ὅτι ἐξεγείρει τους χριστιανούς κατὰ της ἐξουσίας. Συλλήφθηκε και ὀδηγήθηκε μαζί με δύο μαθητές του στον Μπέη Τρικάλων, που τον ἐκλείσε στη φυλακή για 40 μέρες. Ἀπό τη φυλακή αὐτή, ὀδηγήθηκε σιδηροδέσμιος μαζί με τους μαθητές του, Ἰάκωβο διάκονο και Διονύσιο μοναχό, στο Διδυμότειχο της Θράκης, ὅπου βρισκόταν ο Σουλτάνος Σελήμ. Εκεῖ ἀφού τους βασάνισαν φρικτά, τους ἐστεῖλαν στην Ἀδριανούπολη, ὅπου ἦλθε και ο Σουλτάνος, ο οποίος τους πίεζε να ἀλλαξοπιστήσουν. Οι Ἅγιοι ὁμως, με μια φωνή ἀπάντησαν: «μὴ γένοιτο ποτὲ νὰ ἀρνηθῶμεν τὸν Κύριον ἡμῶν Ἰησοῦ Χριστόν, κὰν μύρια βάσανα μᾶς παιδεύσετε». Τότε με διαταγή του Σουλτάνου, οι βασανιστές ἐξυναν με σιδερένια νύχια τις σάρκες τους, γρονθοκοπούσαν τα σαγόνια του γέροντα Ἰακώβου και ἐβγαζαν λουρίδες το δέρμα του ἀπό το στήθος, και στις πληγές του ἐρίχναν ἀλάτι και ξίδι. Τους δύο μαθητές του, τους μαστίγωσαν σκληρά με μαστίγια ἀπό νεύρα βοδιών. Επειδὴ ὁμως και οι τρεις ἦταν ἀμετακίνητοι στην πίστη τους, τους ἀπαγχόνισαν στις 1 Νοεμβρίου του 1520 μ.Χ.

Τα λείψανα του οσιομάρτυρα Ἰακώβου και των συμμαρτύρων του, βρίσκονται στη Μονή Ἁγίας Ἀναστασίας κοντά στη Θεσσαλονίκη. Βίο και Ἀκολουθία του νεομάρτυρα αὐτοῦ, συνέγραψε ο ρήτωρ Θεοφάνης ο Θεσσαλονικεὺς, που υπήρξε σύγχρονος του.

Λειτουργικά κείμενα

Απολυτίκιον

Ἦχος δ΄. Ὁ ὑψωθεὶς ἐν τῷ Σταυρῷ.

Ἀγγελικῶς ἐπὶ τῆς γῆς διαπρέψας, τῶν Ἀποστόλων ἀνεδέξω τὴν χάριν, καὶ μετανοίας κήρυξ καὶ διδάσκαλος πεμφθεὶς, ἔδειξας τοῖς θέλουσι, σωτηρίας τὴν τρίβον, ὅθεν καὶ πρὸς ἄθλησιν, παρετάξω γενναίως, σὺν τοῖς στερροῖς συνάθλοισ σου σοφέ, Ὅσιομάρτυς Ἰάκωβε μέγιστε.

Κοντάκιον

Ἦχος πλ. δ΄. Τῆ ὑπερμάχῳ.

Τῆς μετανοίας τὴν λαμπρὰν καὶ θείαν σάλπιγγα, φιλανθρωπίας τοῦ Θεοῦ τὸν νέον Κήρυκα, ἀνυμνήσωμεν Ἰάκωβον ἐπαξίως. Τοῦ Κυρίου, τὸν βαστάσαντα τὰ στίγματα, καὶ πληρώσαντα Ἁγίων τὸ ὑστέρημα. Ὅθεν εἴπωμεν· Χαίροις, Πάτερ Ἰάκωβε.

Μεγαλυνάριον

Δεῦτε τὴν τριάδα τὴν θαυμαστήν, τῶν Νεομαρτύρων καὶ Ὁσίων τὴν καλλονήν, ἐν ἑτησίοις ὕμνοις, προσπίπτοντες ὑμνοῦμεν, τοὺς τρώσαντας γενναίως, τὸν πολυμήχανον.

Αγιογραφίες / Φωτογραφίες



Άγιοι Ιάκωβος ο νέος Οσιομάρτυρας από την Καστοριά και οι δύο μαθητές του Ιάκωβος ο Διάκονος και Διονύσιος ο Μοναχός - Εικόνα τέμπλου Ιεράς Μονής Αγίας Αναστασίας Φαρμακολυτρίας, Βασιλικών Θεσσαλονίκης (1836 μ.Χ.).



Άγιοι Ιάκωβος ο νέος Οσιομάρτυρας από την Καστοριά και οι δύο μαθητές του Ιάκωβος ο Διάκονος και Διονύσιος ο Μοναχός



Άγιοι Ιάκωβος ο νέος Οσιομάρτυρας από την Καστοριά και οι δύο μαθητές του Ιάκωβος ο Διάκονος και Διονύσιος ο Μοναχός

Οπτικοακουστικό Υλικό



Ακούστε το απολυτίκιο!

Σχετικές συνδέσεις

- [Άγιος Νήφων Πατριάρχης Κωνσταντινούπολης](#)
- [Όσιος Θεόφιλος ο Αγιορείτης](#)
- [Σύναξη των Αγίων Νεομαρτύρων των μετά την άλωση της Κωνσταντινούπολεως μαρτυρησάντων](#)